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VAV

002. PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

15.12.2019

m Confira seus dados impressos neste caderno.

m Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

m Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero & questao que apresentar nome, rubrica, assinatura,
sinal, iniciais ou marcas que permitam a identificagdo do candidato.

m Esta prova contém 12 questdes discursivas.

m A resolugdo e a resposta de cada questdo devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serao
consideradas respostas sem as suas resolucées, nem as apresentadas fora do local indicado.

m As provas terdo duragao total de 4h30 e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h30,
contadas a partir do inicio da prova.

m Os ultimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.

m Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal os Cadernos de Questoes.

CIENCIAS HUMANAS

(Questoes 01 —12)
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VNSP1901 03002003

QUESTAO 01

Luzia, com cerca de 12500 anos, ¢ o féssil humano mais antigo encontrado no territério do atual Brasil.

Aimagem 1 mostra a reconstituicéo virtual de sua cabega, realizada em 1999.
Aimagem 2 mostra a reconstituicéo virtual de sua cabeca, realizada em 2018, ap6s estudos mais recentes.

IMAGEM 1 IMAGEM 2

(https://oglobo.globo.com)

a) Defina o que é um féssil. O que significa “cultura material”?

b) Considerando as imagens, cite uma informagéo que foi obtida pelos pesquisadores a partir do estudo do féssil de Luzia.
Mencione uma limitagao desse tipo de estudo.

RESOLUGAOQ E RESPOSTA
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VNSP1901 (03002004

QUESTAO 02

Leia os dois textos, escritos no final do século XVIII.
TEXTO 1

O grande dia, resultado da libertagdo, comecgava a me despertar; respirava livremente, quando vi diante de mim uma
multidao em tumulto. Nao fiquei surpreso... Aproximo-me e... oh! espetaculo de horror! Vejo duas cabegas na ponta de uma
langa!...

Aterrorizado, informo-me... “S&0”, diz-me um agougueiro, “as cabecas de Flesselles e de De Launay...” Ouvindo isso,
estremego! Vejo uma nuvem de males pairar sobre a infeliz capital dos franceses... Mas a informag&o ndo estava inteira-
mente correta: a cabega de Flesselles, o rosto desfigurado pelo tiro de pistola que ha pouco acabara com sua vida, rolava
nas aguas do Sena. Eram De Launay e seu major que eu via ultrajados!

Prossigo: mil vozes de arauto para a Novidade... [...] Ndo acreditei e fui ver o cerco de perto... No meio da Gréve, en-
contro um corpo sem a cabeca estendido no meio do riacho, rodeado por cinco ou seis indiferentes. Fago perguntas... E o
governador da Bastilha...

Que pensamentos!... Esse homem, outrora impassivel diante do desespero dos infelizes enterrados vivos sob sua
guarda, por ordem de execraveis ministros, ei-lo!...

(Restif de la Bretonne. As noites revolucionarias, 1989.)

TEXTO 2

Oh! Aquela alegria me deu nauseas. Sentia-me ao mesmo tempo satisfeito e descontente. E eu disse, tanto melhor e
tanto pior. Eu entendia que o povo comum estava tomando a justica em suas maos. Aprovo essa justica [...] mas poderia
nao ser cruel? Castigos de todos os tipos, arrastamento e esquartejamento, tortura, a roda, o cavalete, a fogueira, verdugos
proliferando por toda parte trouxeram tanto prejuizo aos nossos costumes! Nossos senhores [...] colherdao o que semearam.

(Graco Babeuf apud Robert Darnton. O beijjo de Lamourette: midia, cultura e revoluggo, 1990.)
a) Cite o evento histdrico a que o texto 1 se refere e a situagéo sociopolitica e econémica a que esse evento se opos.

b) Identifiqgue o elemento comum aos dois textos e explique a ultima frase do texto 2.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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VNSP1901 (03002005

QUESTAO 03

A deposicéo de Getulio é o fim do regime excepcional estabelecido em 10 de novembro de 1937. [...] O governo passa
ao Judiciario. O presidente José Linhares esclarece melhor o quadro, com a Lei constitucional n2 13, de 12.11.1945, es-
tabelecendo que “os representantes eleitos a 2 de dezembro de 1945 para a Camara dos Deputados e o Senado Federal
reunir-se-ao no Distrito Federal, sessenta dias apds as eleicdes, em Assembleia Constituinte...”

(Francisco Iglésias. Constituintes e constituicbes brasileiras, 1985.)

a) Indique qual foi o “regime excepcional estabelecido em 10 de novembro de 1937” e cite uma caracteristica da Consti-
tuicdo que esse regime gerou.

b) Contextualize o cenario interno do pais no periodo que se seguiu a “deposi¢ao de Getulio” e cite uma caracteristica da
Constituicao produzida por essa Assembleia Constituinte.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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~ QUESTAO 04

Kim Jong-un atravessou o paralelo 38 que divide a Peninsula Coreana as 9h28, hora local desta sexta-feira, e se tor-
nou o primeiro governante do Norte a pisar no Sul desde o fim da Guerra da Coreia, em 1953. Do outro lado da fronteira,
ele foi recebido por Moon Jae-in, o presidente eleito em 2017 com uma plataforma que defende a coexisténcia pacifica e
a cooperacao entre os dois lados separados em zonas de influéncia comunista e capitalista depois da Segunda Guerra.

(Claudia Trevisan. “Em encontro histérico na Coreia do Sul, Kim fala em ‘novo capitulo’
e ‘era de paz”. https://internacional.estadao.com.br, 26.04.2018. Adaptado.)

a) Descreva o contexto histérico em que ocorreu a Guerra da Coreia.

b) Caracterize a atual situagédo da Coreia do Norte e a da Coreia do Sul, indicando para cada uma delas: regime politico,
organizagao econémica e postura diplomatica.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Divisdo Internacional do Trabalho, século XX

QUESTAO 05

(James O. Tamdjian e Ivan L. Mendes. Geografia, 2013. Adaptado.)
a) Identifique e caracterize a regionalizagdo socioeconémica representada no mapa.

b) Descreva, em linhas gerais, os fluxos produtivos entre os dois grupos indicados no mapa.

RESOLUGAOQ E RESPOSTA
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QUESTAO 06

A partir da Constituicao de 1988, diante da frustragdo com relagcédo as perspectivas de realizagdo de ampla reforma
agraria, uma das mudangas verificaveis nos conflitos em torno do controle territorial tem sido a busca de acionamento,
cada vez mais intensa, de dispositivos legais que correspondam a garantia de realizacao de interesses de grupos sociais
atingidos por iniciativas governamentais ou privadas. Na busca da manutencdo do acesso e controle sobre territorios e
recursos naturais, varios grupos sociais tém procurado identificar, na legislagao brasileira, instrumentos que Ihes facultem
a permanéncia na terra.

(Horacio A. Sant’ana Junior. “Projetos de desenvolvimento e a criagdo de reservas extrativistas”.
In: Neide Esterci et al (orgs.). Territorios socioambientais em construcdo na Amazédnia brasileira, 2014. Adaptado.)

a) Cite dois grupos sociais da Amazénia que lutam pelos seus direitos de permanéncia na terra.

b) Apresente dois motivos que justificam a permanéncia desses grupos sociais na terra.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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~ QUESTAO 07

Circulagéo geral da atmosfera
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(Zona de Convergéncia Intertropical)

(Fillipe T. P. Torres e Pedro J. O. Machado. Introdugéo a climatologia, 2011. Adaptado.)

a) Identifique as pressdes atmosféricas nas latitudes 0° e 30°.

b) Explique a dinamica da ZCIT e indique uma consequéncia de sua atuagao.

RESOLUGAOQ E RESPOSTA

9 VNSP1901 | 002-CE-CiénciasHumanas



VNSP1901 (03002010
~ QUESTAO 08

A imagem ilustra uma estrutura que atende as diretrizes do Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL), criado durante
a Conferéncia de Kyoto, em 1997.

1 Antes da escavagéo
de um grande buraco,
a superficie é perfurada até
o lengol freatico para que se
possa verificar se o solo ndo é
arenoso demais e estabelecer
o limite da escavacgéo: o fundo
néo pode ficar a menos de
2 metros do lengol.

4 Aarea é toda cercada.
Em Sé&o Paulo, por
exemplo, é obrigatério
criar um cinturdo verde
de pelo menos 50 metros
de largura, com
vegetacao nativa.

2 Tratores compactam a

terra no fundo do buraco.
Sobre o solo compactado é
colocada uma espécie de
manta de polietileno de alta
densidade e, sobre ela, uma
camada de pedra britada,
por onde passam os liquidos
e gases liberados. A cada 5
metros é feita uma camada
de impermeabilizagéo. Quando a estrutura

esgota sua capacidade,
_f""'r é preciso fecha-la.

3 Para drenar o
percolado (liquido
produzido), a cada
20 metros s&o
instaladas calhas
de concreto, que
levam a mistura
até a lagoa de
acumulagao.

6

Os gases s&o captados por O percolado é tratado e
uma rede de tubos verticais langado no esgoto. Em
cheios de furos. Por esses Séo Paulo, é transportado
canos os gases sobem e para uma estagéo de
chegam a superficie. tratamento de esgoto.

(www.rondonia.ro.gov.br, 15.04.2014. Adaptado.)
a) Identifique a estrutura esquematizada e cite um dos gases liberados pelo percolado.

b) Apresente a principal meta do MDL e cite outra medida, além da esquematizada, para alcanga-la.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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VNSP1901 03002011

'QUESTAO 09

TEXTO 1

A distingdo entre natureza e cultura leva em conta a maneira como o tempo se realiza: na natureza o tempo é repeti-
¢do (o dia sempre sucede a noite, as estagdes do ano se sucedem sempre da mesma maneira etc.); o tempo da cultura
é o da transformacgao (isto €, das mudangas nos costumes, nas leis, nas instituigdes sociais e politicas etc.). Para varios
fildsofos e historiadores, a cultura surge quando os homens produzem as primeiras transformagdes na natureza pela
acgao do trabalho.

(Marilena Chaui. Convite a filosofia, 2005. Adaptado.)
TEXTO 2

Em que consiste, entdo, a alienagéo do trabalho? Primeiro, que o trabalho é externo ao trabalhador, isto €, ndo per-
tence ao seu ser, que ele ndo se afirma em seu trabalho, mas nega-se nele, que ndo se sente bem, mas infeliz, que nao
desenvolve nenhuma energia fisica e espiritual livre, mas mortifica seu fisico e arruina o seu espirito. O trabalhador so6 se
sente, por conseguinte e em primeiro lugar, junto a si quando esta fora do trabalho, e fora de si quando esta no trabalho.
Ele esta em casa quando nao trabalha e, quando trabalha, ndo esta em casa. O seu trabalho ndo €, portanto, um trabalho
voluntario, mas forgado. O trabalho nao é, por isso, a satisfacdo de uma caréncia, mas somente um meio de satisfazer
necessidades fora dele.

(Karl Marx. Manuscritos econémico-filoséficos, 2008. Adaptado.)
a) Com base no texto 1, diferencie “tempo natural” e “tempo cultural”.

b) Como Karl Marx entende a alienagéo do trabalho? Relacione o conceito de alienagao do trabalho a nogao de “tempo
cultural” apresentada no texto 1.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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VNSP1901 03002012

"QUESTAO 10

TEXTO 1

No sentido mais amplo do progresso do pensamento, o esclarecimento tem perseguido sempre o objetivo de livrar os
homens do medo e de investi-los na posigdo de senhores. Mas a terra totalmente esclarecida resplandece sob o signo
de uma calamidade triunfal. O programa do esclarecimento era o desencantamento do mundo. Sua meta era dissolver os
mitos e substituir a imaginacéo pelo saber. Francis Bacon, “o pai da filosofia experimental”, capturou bem a mentalidade da
ciéncia que se fez depois dele. O saber que é poder ndo conhece barreira alguma. O que os homens querem aprender da
natureza € como emprega-la para dominar completamente a ela e aos homens. Nada mais importa.

(Theodor W. Adorno e Max Horkheimer. Dialética do esclarecimento, 1985. Adaptado.)

TEXTO 2

A crise ambiental para a qual o modelo insustentavel de desenvolvimento do ser humano conduziu a Terra tem face-
tas preocupantes: as mudangas climaticas ameacgadoras e transversais, a perda dramatica de biodiversidade, a redugao
drastica da agua doce disponivel, a polui¢édo letal do ar, a profusao de plasticos nos mares e oceanos, a pesca excessiva.

(Esther Sanchez e Manuel Planelles. “As mudangas sem precedentes necessarias para evitar uma catastrofe ambiental global”.
https://brasil.elpais.com, 13.03.2019. Adaptado.)

a) Com base no texto 1, explique o que seria o “desencantamento do mundo” e o “programa do esclarecimento”.

b) Relacione o principio da ciéncia moderna, presente no texto 1, com a “crise ambiental”, descrita no texto 2.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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'QUESTAO 11

TEXTO 1

A Estética sob o aspecto de mera “ciéncia da sensibilidade” chega ao seu fim no século XX e é progressivamente subs-
tituida por um discurso que conjuga racionalidade e afetividade. Agora sera preciso tentar compreender aisthesis ndo mais
através da dicotomia tradicional entre senso (razdo) e sensivel (afetividade), mas como uma experiéncia simultdnea de
percepgao sensivel e percepgdo de sentido (racional).

(Charles Feitosa. Explicando a filosofia com arte, 2004. Adaptado.)
TEXTO 2

Inicialmente Kant opera com o termo estética na Critica da razdo pura segundo o significado de conhecimento sensivel,
no campo da teoria do conhecimento. Nessa obra, a estética designa uma importante parte da teoria do conhecimento.
Segundo Kant, “sem sensibilidade nenhum objeto nos seria dado, e sem entendimento nenhum objeto seria pensado. Pen-
samentos sem conteudo s&o vazios, intuicbes sem conceito sdo cegas”. O conhecimento possui duas partes.

(Marco Aurélio Werle. “O lugar de Kant na fundamentagao da estética como disciplina filoséfica”.
In: Doispontos, vol. 2, n2 2, outubro de 2005. Adaptado.)

a) Qual o principal objeto de investigagao filoséfica da disciplina Estética? Por que a Estética é tradicionalmente associada
a sensibilidade?

b) De acordo com o texto 2, quais sdo as “duas partes” do conhecimento? Qual a importancia da estética na producio do
conhecimento?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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VNSP1901 03002014

"QUESTAO 12

Uma questdo que acompanha todo o pensamento medieval, e € um foco permanente de tenséo na filosofia crista du-
rante esse periodo, constitui o que ficou conhecido por “conflito entre razdo e f&”. Mesmo os defensores da importancia
da filosofia grega admitirdo que os ensinamentos dos textos sagrados tém precedéncia e, portanto, s6 podem ser aceitas
doutrinas filoséficas compativeis com esses ensinamentos. Podemos dizer que a leitura que os primeiros pensadores cris-
taos fazem da filosofia grega € sempre altamente seletiva, tomando aquilo que consideram compativel com o cristianismo
enquanto religido revelada. Portanto, o critério de adogéo de doutrinas e conceitos filoséficos €, em geral, determinado
por sua relagdo com os ensinamentos da religido. Nesse sentido, privilegia-se sobretudo a metafisica platdénica, com seu
dualismo entre mundo espiritual e material.

(Danilo Marcondes. Iniciagado a histéria da filosofia, 2004. Adaptado.)
a) Qual o nome da teoria dualista formulada por Platéo, indicada no texto? Explique essa teoria.

b) Em que consiste o conflito entre razao e fé, no periodo medieval, abordado pelo texto? Explique como esse conflito
contribuiu para a “selegao” do dualismo platoénico pelos primeiros pensadores cristaos.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Os rascunhos nédo serdo considerados na correcgao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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VESTIBULAR 2020 AVA

Lne Spmv

VAV

003. PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

15.12.2019

Confira seus dados impressos neste caderno.

Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questdo que apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal,
iniciais ou marcas que permitam a identificagédo do candidato.

Esta prova contém 12 questdes discursivas.

Aresolucéo e a resposta de cada questdo devem ser apresentadas no espaco correspondente. Nao serdo consideradas
respostas sem as suas resolucdes, nem as apresentadas fora do local indicado.

Encontra-se neste caderno a Tabela Periddica, que podera ser Util para a resolugéo de questdes.

As provas terdo duracio total de 4h30 e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h30,
contadas a partir do inicio da prova.

Os (ltimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.
Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal os Cadernos de Questodes.

CIENCIAS DA NATUREZA

E MATEMATICA
(Questoes 13 — 24)

Nome do candidato N

C ) ) C

USO EXCLUSIVO DO FISCAL

AUSENTE

[]

Assinatura do candidato
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VNSP1901 (03003003

QUESTAO 13

O Brasil é o maior produtor mundial de cana-de-agucar, que, hoje, é o insumo basico de uma ampla variedade de produ-
tos e servigos de valor agregado, como o etanol e a bioeletricidade. A principal atratividade do etanol € o grande beneficio
para o meio ambiente: estima-se que, em substituicdo a gasolina, seja possivel evitar até 90% das emissbes de gases do
efeito estufa. Ja a bioeletricidade, mais novo e importante produto do setor sucroenergético, é produzida a partir do bagaco
e da palha da cana-de-agucar, permitindo o aproveitamento desses residuos para a geragéo de energia.

(www.unica.com.br. Adaptado.)

a) Uma das razdes pelas quais a combustdo do etanol é benéfica ao meio ambiente é o fato de ele ser obtido de fonte
renovavel. Explique por que a queima de um combustivel de fonte renovavel, como o etanol, em comparagéo a queima
de combustiveis fosseis, contribui para uma menor concentragéo de CO, na atmosfera. Justifique se a produgéo de
bioeletricidade a partir da utilizagdo da palha e do bagaco da cana-de-agucar aumenta ou diminui essa concentracéo
de CO, na atmosfera.

b) Nas usinas, a cana-de-agucar é moida para a extragdo do caldo de cana, ou garapa, matéria-prima para a sintese do
etanol. Que processo bioldgico resulta na sintese desse combustivel a partir da garapa? Além do etanol, que gas é
produzido ao longo desse processo?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 14

As figuras de 1 a 3 apresentam os conjuntos cromossoémicos (cariotipos) de machos de trés espécies de mamiferos: Homo
sapiens (homem), Canis familiaris (cdo) e Felis catus (gato), ndo necessariamente nessa ordem. As figuras 4 e 5 apresen-
tam, respectivamente, os cariétipos de machos de Bos taurus (boi) e de Capra hircus (bode).

Para a elaboragao de cariétipos, os cromossomos em metafase sao fotografados e organizados lado a lado, segundo seus

pares homdlogos.
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Nessa sequéncia (de 1 a 5), os cariétipos estdo em escalas diferentes.

FIGURA 3
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a) Sabendo-se que o gato tem um ndmero cromossdmico menor que o do cdo, qual o nimero diploide do Homo sapiens,
do Canis familiaris e do Felis catus, respectivamente? Cite uma caracteristica, evidente nos cariétipos, que permite
afirmar que os cromossomos apresentados sdo metafasicos.

b) As espécies Bos taurus e Capra hircus apresentam cariétipos muito parecidos, com a mesma ploidia e, a excegéo do
cromossomo X, tém cromossomos de mesma morfologia. Como se explica o fato de conjuntos cromossémicos tao se-
melhantes determinarem caracteristicas fenotipicas tao diferentes quanto aquelas que distinguem os bois dos bodes?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 15

Os artrépodes apresentados nas imagens de 1 a 4 sdo os vetores da doenga de Chagas, da peste bubdnica, da leishma-
niose e da febre maculosa, ndo necessariamente nessa ordem.

IMAGEM 1 IMAGEM 2 IMAGEM 3 IMAGEM 4

(https:/fagencia.fiocruz.br) (www.ihmt.unl.pt) (https://agencia.fiocruz.br) (http://pt.wikipedia.org)

No cladograma, as letras A, B, C e D representam as relagdes filogenéticas entre os artropodes das figuras, ndo necessa-
riamente na mesma ordem em que aparecem nas imagens.

A B C D

a) Quais imagens apresentam, respectivamente, os artropodes vetores da doenga de Chagas, da peste bubdnica, da
leishmaniose e da febre maculosa? Qual dessas doencas ndo é transmitida pela picada do respectivo vetor?

b) Sabendo que, no cladograma apresentado, a letra B corresponde ao artrépode representado na figura 3, a quais nu-
meros correspondem, respectivamente, as letras A, C e D? Considerando as classes taxondmicas as quais pertencem
as espécies de artrépodes apresentadas nas imagens, justifique a posicdo da espécie representada pela letra A no
cladograma.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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£ QUESTAO 16

Em quatro tubos de ensaio contendo iguais volumes de solugdes aquosas acidas de HC/ com mesma concentragdo em
mol/L, foram acrescentadas iguais quantidades, em mol, de quatro substancias diferentes, sob forma de p6, como ilustra
a imagem.

Mg (s) A/ (s) NaHCO; (s) MgCOj, (s)
R R R
C C C
HC/ HC/ HC/ HC¢

Em cada tubo houve reagao quimica, evidenciada pela produgao de gas e pelo desaparecimento total do sdlido.

a) Classifique as substancias sdlidas acrescentadas aos tubos de ensaio de acordo com os seguintes critérios:
* aquelas que sao boas condutoras de eletricidade.
» aquelas que apresentam ligagdes covalentes.

b) Em qual dos tubos houve produgédo de maior volume de gas? Justifique sua resposta.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 17

Parte das areias das praias do litoral sul do Espirito Santo € conhecida pelos depdsitos minerais contendo radioisétopos
na estrutura cristalina. A inspegao visual, por meio de lupa, de amostras dessas areias revela serem constituidas basica-
mente de misturas de duas fragdes: uma, em maior quantidade, com gréos irregulares variando de amarelo escuro a trans-
lucido, que podem ser atribuidos a ocorréncia de quartzo, silicatos agregados e monazitas; e outra, com graos bem mais
escuros, facilimente atraidos por um imé, contendo éxidos de ferro magnéticos associados a minerais ndo magnéticos.

As férmulas quimicas das monazitas presentes nessas areias foram estimadas a partir dos teores elementares de terras

- 5 Vi . 3+ 3+ 3+ 4+ 3~
raras e torio e sdo compativeis com a formula Ce 0’494La 0’24Nd o,onh 0’05(P04 ).

(Flavia dos Santos Coelho et al. “Oxidos de ferro e monazita de areias de praias do Espirito Santo”.
Quimica Nova, vol. 28, n2 2, margo/abril de 2005. Adaptado.)

a) Qual o nome do processo de separagdo de misturas utilizado para separar as partes escuras das claras da areia mona-
zitica? Com base na férmula quimica apresentada, demonstre que a monazita é eletricamente neutra.

b) O principal responsavel pela radioatividade da areia monazitica é o tério-232, um emissor de particulas alfa. Escreva a
equacgao que representa essa emissao e calcule o numero de néutrons do nuclideo formado.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 18

A melatonina (massa molar = 232 g/mol) € um horménio produzido pela glandula pineal, conhecido como “horménio da

2 A0

escuridao” ou “hormdnio do sono”. A biossintese desse hormonio se da a partir do triptofano, que se transforma em sero-
tonina, e esta em melatonina. Essas transformagdes ocorrem por agéo de enzimas.

Hsc\o

’ NH2
N
NH HO
/ 2 N |
L0 HN HN\H/ CH,
C\ N
OH — H — (0]

triptofano

serotonina melatonina

A produgao diaria de melatonina no organismo humano tem um ritmo sincronizado com o ciclo de iluminagdo ambiental
caracteristico do dia e da noite, de modo que o pico de produgdo ocorre durante a noite. O grafico ilustra a concentragao
de melatonina no plasma, em diferentes horarios do dia e da noite.

Melatonina (plasma) em pg/mL

80

70

60

50

40

30

20

10

N

0
19h 21h 23h 1h  3h 5h 7h 9h 11h 13h 15h 17h

Horario do dia
(Josephine Arendt. “Melatonin”. Journal of Biological Rhythms, agosto de 2005. Adaptado.)

a) ldentifiqgue na férmula do triptofano, reproduzida no campo de Resolugdo e Resposta, o atomo de carbono quiral e a
fungdo amina primaria. Considerando a sequéncia da biossintese da melatonina, identifique em qual transformagao
ocorre descarboxilagao.

b) Considerando o grafico e sabendo que 1 pg = 107'2 g, calcule a quantidade em mol e o nimero de moléculas de mela-
tonina presentes em cada mL de plasma humano as 8 horas da manha.

NH,

0]

z

\
OH

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 19

Para montar a fachada de seu restaurante, o proprietario considera duas maneiras diferentes de prender uma placa na
entrada, conforme as figuras 1 e 2. Nas duas maneiras, uma mesma placa de 4 m de comprimento e massa de 30 kg sera
presa a uma haste rigida de massa desprezivel e de 6 m de comprimento, que sera mantida em equilibrio, na posi¢ao ho-
rizontal. Na situagéo da figura 1, a haste é presa a uma parede vertical por uma articulagdo A, de dimensdes despreziveis,
e por um fio ideal vertical, fixo em uma marquise horizontal, no ponto B. Na situagéo da figura 2, a haste é presa a parede
vertical pela mesma articulagédo A e por um fio ideal, preso no ponto C dessa parede.

FIGURA 1 FIGURA 2

RESTAURANTE

RESTAURANTE

Considerando g = 10 m/s?,

a) represente as forgas que atuam na haste e calcule a intensidade, em N, da forga de tragdo no fio que prende a haste
a marquise, na situagao da figura 1.

b) calcule a intensidade, em N, da forga aplicada pela articulagéo sobre a haste, na situagéo da figura 2.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 20

Uma placa retangular de espessura desprezivel e de vértices PQRS é posicionada, em repouso, sobre o eixo principal de
um espelho esférico gaussiano de vértice V, foco principal F e centro de curvatura C, de modo que a posi¢ao do vértice R
da placa coincida com a posigao do ponto C, conforme figura. O raio de curvatura desse espelho mede 160 cm e o com-
primento da placa é 40 cm.

=) 40 cm Q
} S R
\ F C

a) Na figura apresentada no campo de Resolugdo e Resposta, construa, tragando raios de luz, a imagem P’S’ do lado PS
dessa placa. Identifique, nessa figura, os pontos P’ e S’ e classifique essa imagem como real ou virtual, justificando sua
resposta.

b) Calcule, em cm, a distancia entre a imagem P’'S’, do lado PS, e a imagem Q'R’, do lado QR.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 21

O Programa Brasileiro de Etiquetagem (PBE) tem o objetivo de orientar o consumidor quanto ao consumo e a eficiéncia
energética dos principais eletrodomésticos nacionais. A figura 1 ilustra a etiqueta de um chuveiro elétrico, apresentando a
tensao nominal de funcionamento e as poténcias nominal e econémica (poténcia maxima e minima do chuveiro). Em um
banheiro, foram instalados esse chuveiro (C) e duas lampadas idénticas (L), de valores nominais (110 V — 60 W) cada,
conforme a figura 2.

FIGURA 1 FIGURA 2
Energia (Elétrica) Chuveiro
Marca Abcdefg EFICIENCIA
Modelo Agua quente | ENERGETICA Me_J
Tensao nominal 220V SUPERIOR A ‘ {
Poténcia nominal 6000 W XX %
Poténcia econdmica 2200 W

2400 W -E> ___neutro
3500 W

4600 W [c> =10V

5700 W o>

6800 W [E> a
[F>

7900 W

+110V
Classe de Poténcia - @ \ |:|

a) Calcule a intensidade da corrente elétrica, em ampéres, que atravessa o chuveiro e determine a resisténcia elétrica,
em Q, desse chuveiro quando ele opera com sua poténcia econdmica.

b) Considere que as duas lampadas desse banheiro fiquem acesas simultaneamente por 30 minutos e que, nesse interva-
lo de tempo, o chuveiro permaneca ligado por 20 minutos, operando com sua poténcia nominal. Admitindo que 1 kWh
de energia elétrica custe R$ 0,50, calcule o gasto, em reais, gerado nos 30 minutos desse banho, devido ao funciona-
mento do chuveiro e das lampadas.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAQ 22

Um grupo de cientistas estuda os habitos de uma espécie animal em uma area de preservacao. Inicialmente, delimitou-se
uma éarea plana (ABCD, figura 1), na qual deverao ser estabelecidos dois pontos de observacao. A figura 2 apresenta um
modelo matematico da area delimitada, com dois setores retangulares nos quais serdo estabelecidos os pontos de ob-
servagao, sendo que cada ponto de observacao devera pertencer a apenas um dos setores. Parte do grupo de cientistas
ocupar-se-a exclusivamente com os habitos de reprodugao dessa espécie e atuara na regido em forma de paralelogramo,
indicada na figura 3.

FIGURA 1 FIGURA 2 FIGURA 3

y y

A A
10

g B C B C
7 /

6 | I | I I —

; A ;

4

3

2 //

1 o/

" » X 0 > X
O0A1 23 456 78 910111213 14 1516 17 A
[ setor | [] setor ll

a) Para a construcao dos dois pontos de observagao, considere que a localizagdo do ponto do setor | devera ser equidis-
tante dos pontos A e B e que a localizagado do ponto do setor |l devera ser equidistante dos pontos B e C. Utilizando as
coordenadas do plano cartesiano da figura 2, determine uma possivel localizagdo do ponto de observagao para cada
um dos setores.

b) Dado que 1 unidade de distancia dos planos cartesianos equivale a 200 metros de distancia real, determine o perimetro
da regido em que serdo estudados os habitos de reprodugéo da espécie (figura 3).

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 23

A modelagem dos sistemas de cor € essencial na computagao Y
e . . . . ~ Amarelo Vermelho
grafica, e um dos maiores desafios dessa area € a converséo } 0,0,1) 0,1.1)
de coordenadas de diferentes sistemas. O sistema RGB pres- Verde preto
supde que o sistema de processamento de cor do olho humano (1,0,1) (1.1.1)
seja baseado nas faixas vermelha (red), verde (green) e azul M Branco
(blue) do espectro visivel. J4 o modelo CMY usa cores comple- , (0.0,0) > Mg?ﬁg?
mentares, ciano (cyan), magenta (magenta) e amarelo (yellow), / Ciar:o ol
e foi importante no desenvolvimento de impressoras. As cores c (1,0,0) (1,1,0)
no sistema CMY ficam delimitadas por um cubo, o cubo CMY,
conforme ilustrado. (http://coopmaco.com.br)
a) Atransformacgéo de uma cor no sistema RGB, descrita por (r, g, b), para o sistema CMY, descrita por (¢, m, y), é dada
c 1 r 11
porim|=[1|-|g| - Supondo que uma cor no sistema RGB seja descrita por (Z 100" 0), apresente as coordenadas
y 1 b
dessa cor no sistema CMY e indique qual das oito cores detalhadas no cubo CMY esta mais proxima dela.
b) O sistema NTSC (National Television Standards Committee), utilizado em emissdes para a televisdo, baseia-se na

separacgao dos sinais de cor RGB em um sinal de luminosidade e dois sinais de cromaticidade. Assim como no espacgo
RGB, as cores no espago YIQ, utilizado no sistema NTSC, sao descritas por coordenadas, sendo representadas por
(y, i, q)- Arelagéo entre as cores desses dois sistemas é dada, de modo simplificado, pela expressdo matricial:

y 03 2B Y r
i|={3a -B -03|'|9
q a -05 -3y| |b

Sabendo que uma cor no sistema RGB descrita por (0,2; 0,5; 0,4) esta associada a uma cor no sistema YIQ descrita
por (0,4; —0,15; —0,33), determine a, § e y.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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QUESTAO 24

A penicilina benzatina € um antibidtico indicado no tratamento de certas infecgbes, e sua meia-vida é de 336 horas. Ou
seja, apos esse periodo de tempo a quantidade de medicamento no sangue reduz-se pela metade. O tratamento conven-
cional é feito com uma aplicagdo de 1200000 Ul do medicamento e essa dose mantém-se em quantidade adequada no
sangue (isto é, nao inferior a 300000 Ul) durante os 28 dias seguintes. A dosagem, o numero de doses € o intervalo de
tempo entre as doses depende da doenga a ser tratada.

a) Considere um paciente que recebeu 2 doses, cada uma de 1200000 Ul, desse medicamento, sendo que a segunda
dose foi aplicada 28 dias apds a primeira dose. Faga um esbogo grafico na malha presente no campo de Resolugéo e
Resposta, representando a quantidade desse medicamento no sangue ao longo de 8 semanas de tratamento.

b) Considere outro caso, em que um paciente foi tratado com 2 doses, cada uma de 2400000 Ul, de penicilina benzatina,
sendo a segunda dose aplicada 14 dias apos a primeira. Determine a quantidade desse medicamento no sangue do
paciente, em Ul, logo apds ele tomar a segunda dose e indique durante quantos dias completos, apds essa segunda
dose, a quantidade de medicamento permanecera em quantidade adequada no sangue desse paciente.

Adote em seus calculos log2 = 0,30; log3 = 0,48.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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